

4. КАПИТАЛОВА СМЕТКА Капиталовата сметка се състои от две категории: 1) придобиване или намаление на непроизведени, нефинансови активи и 2) капиталови трансфери. Всички сделки, които се отчитат в тази сметка, се записват брутно.

По отношение на първата категория основното изменение е представянето на дебитните и кредитните записи поотделно, а не на нетна база. Същевременно подкатегиите са разгледани по-подробно. Освен това патентите и авторските права вече не се третираат като непроизводими активи и са изключени от капиталовата сметка.

Обхватът на втората категория е прецизиран в някои частни случаи. Така например трансакциите, свързани с промяна на резидентността, вече не се отчитат като капиталови трансфери.

5. ФИНАНСОВА СМЕТКА Принципно изменение по отношение на финансовата сметка е, че термините “дебит” и “кредит” са заменени с “нетно придобиване на финансови активи” и “нетно възникване на пасиви”. Както беше споменато, основание за това е отчитането на нетна база, при което записите се формират от множество дебитни и кредитни операции. В допълнение, чрез промяната е подчертано влиянието на финансовата сметка върху МИП и е улеснено интерпретирането на статистическите данни (знакът при активите вече съответства на посоката на изменението им). За да се избегне объркване с капиталовата сметка, в тази част на ПБ отпада използването на термина “капитал”. Балансиращата статия във финансовата сметка, показваща салдото по нея, е наречена “нетно заемане/отдаване на средства” в зависимост от това дали страната е дебитор или кредитор спрямо останалия свят.

Важни изменения са тези в класификацията на финансовите активи и пасиви, на които е посветена отделна глава в шестото издание на Ръководството. Делението е на три основни групи инструменти: дялове, включително в инвестиционни фондове; дългови инструменти и други дялове. Целта на промените е хармонизиране по отношение на детайлност и терминология със статистическите стандарти “Система на националните сметки” и “Ръководство по парична и банкова статистика” (2000). При разглеждането на отделните функционални категории на финансовата сметка по-нататък ще бъдат изяснени конкретните изменения в класификацията.

В шестото издание е разширен обхватът на допълнителната информация към ПБ, включително към финансовата сметка. Всъщност статиите могат да съставят различни видове справки или отчети извън стандартната структура на ПБ в зависимост от информационните потребности и особеностите на националното